

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. Luis P. LENGUAS Y MIGUEL PRERA
Secretarios de Redacción:
Bras. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Redacción: Duran 1408

CORRESPONDENTES
En París—François Viallet
En Friburgo—Max Tschirhart

Organic de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

EL AMIGO DEL OBRERO

ADMINISTRACIÓN: Mercedes 947—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA n.º 689.
Suscripción en la Capital (por mes): \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado): \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no llevé el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Miércoles 18—Sos., Román, mr.,
Máximo, obispo y Odón, abad.
Jueves 19—Sos., Poinclau, p., y m.,
Fausto, mr. e Isabel, reina de Hungría.

Viernes 20—Sos., Félix de Valois,
Edmundo, rey y mr., Benigno, Silverio
y Simplicio, obs.

Sábado 21—La Presentación de Ntra.
Señora.—Sos., Alberto, Clemente y
Honorio, mrs.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, NOVIEMBRE 18 DE 1914

Los católicos neutrales

Un artículo de "L'Ô serviteur Romant."

DEL 17 DE OCTUBRE

Desde el comienzo de la crisis terrible que convive tan grande porción del mundo civilizado, nos ha parecido un deber elemental imponernos la imparcialidad y la moderación. Al seguir esta línea de conducta *L'Observateur Romant*, aún en aquellos Juzios y apreciaciones que no habrían de ser interpretados como expresión autorizada del pensamiento de la autoridad suprema de la Iglesia, ha obedecido a aquel sentimiento que parece que debe ser común a todos los católicos de todos los países en la hora trágica de Europa atravesada.

Pero en esta decisión ha sido confirmado y confortado por el pensamiento que por tal modo se informaba y respondía de la mejor manera posible a las intenciones y deseos de la Santa Sede, que en las confidencias humanas y en los conflictos sangrientos, que son su consecuencia, ha querido siempre y quiere absolutamente mantener la más completa, la más absoluta imparcialidad.

Esta decisión de la Iglesia fue mantenida con escrupulos aún en la reciente contienda, por la posesión de la Biblia, en la que entraban, no obstante, en juego, importantes intereses de la patria italiana, y esto hasta para demostrar de modo luminoso e irrefutable la sinceridad de la firmeza de este propósito de la Santa Sede, la cual a todo otro interés antepone su misión de paz y de caridad entre todos los pueblos de la tierra, sin distinción de raza y de religión.

A esta sabia y paternal dirección deberá conformarse, en cuanto sea posible, la conducta de todos los creyentes, ya con la serena ecuanimidad del juicio y de la apreciación, ya sobre todo con la moderación y corrección rigurosa del lenguaje, como corresponde a los seguidores de una ley de carácter de una religión de paz.

Y si a todos, indistintamente, los fieles de la Iglesia se impone esa actitud aún en medio de las más imprevistas circunstancias, es pernicioso afadir hasta qué punto convendrá esto de un modo especial a aquellos que habían de tener la suerte de consagrarse su vida al ministerio sacerdotal, deben sentir de un modo más vivo y ser los intérpretes más fieles y los ejecutores más eficaces del espíritu y de la misión pacífica de la Iglesia; aún entre el frigor de las armas y entre los horrores de la guerra, no deben jamás perder de vista la grave responsabilidad que pesa sobre ellos; no olvidarán jamás que por encima de las aspiraciones, aún legítimas del sentimiento patriótico, deben estar siempre los intereses generales de la Iglesia y de la humanidad, recordando siempre que son ministros de aquél que aún en medio de los espasmos de su acerba pasión, no tenía palabras de amargura ni de odio para sus verdugos, y murió por donar a sus propios enemigos.

Y si esto lo deben tener presente en su vida privada, no deben, sobre todo, olvidarlo en el ejercicio de su sagrado ministerio, y de un modo particular en aquella misión altísima de dar al pueblo la palabra de Dios, anteponiendo aún al voto, por si mismo legítimo, de la victoria del propio país, aquel tanto más humanitario y cristiano de la paz universal y dirigiendo siempre, aunque se trate de los enemigos, no palabras de desprecio o de odio, sino el lenguaje propio de la caridad. Los santos recinos destinados al culto divino, las iglesias, no debe olvidarlos esto, son asilos de paz; ante el ardeben callar las pasiones humanas, los rencores y los odios; entre las sacras paredes de la casa del Señor aún los enemigos encontraron siempre asilo seguro, porque en ellas no deba resonar, otro lenguaje que el de la paz, del perdón y el amor.

Conformándose con esta ley de caridad los eclesiásticos de todos los países, no sólo se harán intérpretes fieles del pensamiento de la Iglesia y su augusta cabeza visible y seguidores de sus direcciones, sino que realizarán una obra útil y meritaria, con gran ventaja de su propia respetable misión.

Es fácil, por otra parte, comprender cómo el eco de las palabras apasionadas y violentas, que eventualmente puedan ser pronunciadas por labios sa-

cordiales pasando los confines de las respectivas fronteras, podrían en los países rivales atraer la antipatía y la aversión de la plebe sobre la clase sacerdotal entera, hasta hacerla considerar, aunque fuese injustamente, como responsable de intemperieas del lenguaje ajeno, y eso con grave daño del prestigio y de la dignidad del clero y con funesto peligro para su libertad y para su santa misión.

¡Ah! Mientras una atmósfera de odio y de violencia barre con ráfagas devastadoras tanta parte de la humanidad, la moderación y la caridad de los católicos de todos los países, y especialmente de los ministros del Señor, representen, al menos como tranquillo oasis, en el que cada uno, sin renunciar a sus legítimas aspiraciones por ello, realizará obra santa de concordia y de paz en los intereses de la humanidad.

Tengo ante mis ojos el número 6 de «El Boletín de Francia» que trae como editorial un artículo titulado «Los católicos en la guerra».

Dale Juana, con la canasta! —me dije en cuanto leí el sorprendente epígrafe. Porque si bien ustedes que ya esmeran la paciencia con tanto desatino como se viene repitiendo sobre el mencionado tema.

Leí pues el citado editorial que nos trae «El Boletín de Francia», y me he preguntado sorprendido:

—Pero ¿qué se propondrá este periódico en los presentes momentos?

—¿Para qué habrá sido fundado?

Y me contesté, naturalmente, que habrá salido a la luz pública, con el propósito—por su parte muy justo por cierto—de hacer propaganda en la opinión pública a favor de los aliados, tratando de sumar simpatías y encumbrar voluntades hacia Francia en la contienda guerra en que está metida.

Y como habré echado de ver que la enorme mayoría de los católicos, no digo del Uruguay solamente, sino del mundo entero, acompañan en estos momentos con su simpatía a los dos imperios germánicos, lógica consecuencia de los barbaros atropellos cometidos por el sectarismo del Gobierno francés contra la Iglesia, los redactores y colaboradores de «El Boletín de Francia»—pensaba yo—tratarán con buenos artículos y mejores razones, de atraerse también hacia Francia a la buena voluntad de los católicos, buscando de atenuar las faltas del Gobierno francés, y hablándoles de futuros tiempos mejores.

Esto creía yo; pero confieso francamente que me ha llevado un chasco monumental, pues no solamente no trata «El Boletín de Francia» de atraer a su causa las voluntades católicas, sino que, muy al contrario, parece haberse propuesto restar a la Francia las pocas simpatías de los neutrales que la acompañan.

Es lo que se llama salir el tiro por la culata, como ustedes podrán verlo infinitas y espigando algunos pensamientos del desdichado editorial que tengo a la vista.

Comienza el artículo atribuyendo—al doctor Victor Pérez Petit y al señor Washington Paullier—una gran extrañeza por el silencio guardado por el Vaticano, con respecto a la destrucción de iglesias y fusilamientos de párrocos sacerdotes.

Yo no sé punto fijo, si los señores mencionados se han extrañado de ese silencio del Vaticano; pero no tienen por qué extrañarse, porque en el Vaticano están acostumbrados a no proceder de Iglesios, ni a dejarse arrastrar por fáciles sensibilidades.

Comenzó el Vaticano habla, lo hace como y cuando debe hacerlo, y siendo en posesión de pruebas irrefutables, pero nunca para bacer el caldo gordo a nadie.

Rero si a los señores Pérez Petit y Washington Paullier, pudo causarles extrañeza la silente actitud del Vaticano, en cambio a los agudísimos periodistas de «El Boletín de Francia»

que no se causó la más mínima, como pueden ustedes verlo por sus páginas.

«A nosotros no nos causa extrañeza tal actitud, porque sospechamos que el Emperador de Austria ha hecho promesas al Vaticano, que han debido conducir a las altas autoridades eclesiásticas...

(Vaya! No puede negarse que este Hugo Vial, autor del artículo, tiene vista de lince! ¡Cáspita con la mirada penetrante con que ha podido descubrir por una parte las promesas de Francisco José, y por la otra la tentación del Vaticano que ce dejó seducir por las manifestaciones austriacas.)

Vamos; que Hugo Vial, en punto a visiones, dejó muy atrás a Mme. de Thebes, y aún al mismísimo II Jo.

Pero, verán ustedes, que si a Vial y a sus compañeros de redacción no extraña la actitud del Vaticano en esta emergencia, por eso, por lo de las promesas austriacas, «pero en cambio, lo que si les extraña, es que ningún católico levante su voz de protesta

cordiales pasando los confines de las respectivas fronteras, podrían en los países rivales atraer la antipatía y la aversión de la plebe sobre la clase sacerdotal entera, hasta hacerla considerar, aunque fuese injustamente, como responsable de intemperieas del lenguaje ajeno, y eso con grave daño del prestigio y de la dignidad del clero y con funesto peligro para su libertad y para su santa misión.

El Directorio del Círculo Católico de Obreros de Montevideo invita a las señoras y señoritas que forman la «Sección de Inscripciones» para asistir a la segunda Asamblea que, con fines de propaganda, tendrá lugar el jueves 19 del corriente a las 4 de la tarde en el local social.

Se recomienda la asistencia.

Montevideo, Noviembre de 1914.

EL DIRECTORIO.

Buen gno ha de querer?

Si la Iglesia quiere continuar viviendo, debe salir de su estancamiento, admirar la evolución, modernizarse, en una palabra oír el grito que desde Pa. I, cerebro del mundo...

Caramba; y en qué religio estuve el mundo de que los alemanes le volaran el cerebro a carboncitos!

...en una palabra, oír el grito de que desde Pa. I, cerebro del mundo, anzan los más altos pensadores católicos.

Por mi parte, gracias por el aviso.

Por lo demás, daré traslado Su Santidad Benedicto XV, para que lo tome en cuenta, allá, para las kalendas griegas.

No, señor Vial, no; la Iglesia Católica quiere continuar y continuará viviendo, no, merced a Francia, ni a Alemania, ni a Inglaterra. Tiene ella por sí, fundamentos más inconmovibles que todas las naciones juntas.

Están pasando, evolucionando, cambiando sus fronteras, usos, instituciones, y la Iglesia, firme, indestructible, incontrastable, las verá pasar como caravana de niños, como mira la roca pasar por su lado las efimeras corrientes de los arroyos.

¿No sabe Vd. que descansa en la indestructible promesa de Cristo, y que con ello le basta para vivir y triunfar?

EL MUDO,

EL AMIGO DEL OBRERO

TRASLADO DE OFICINAS

Ponemos en conocimiento de las personas interesadas que las oficinas de la Redacción y Administración de EL AMIGO DEL OBRERO han sido trasladadas a la calle MERCEDES 947 casi esq. Río Branco.

CÍRCULO DE MONTEVIDEO

Tuvo lugar el lunes en la Iglesia Parroquial del Cerdón, el solemne funeral anual por los socios fallecidos. Nos complacemos en hacer constar que este año los socios supieron responder mejor que otras veces a la invitación del Directorio. La Iglesia se hallaba repleta de aso. fados de uno y otro sexo.

—Todos lucían en sus pechos la hermosa insignia social. Era digno de admirarse la religiosidad y fervor con que aquella gran misa seguía la tozana e imponente ceremonia fúnebre.

La Iglesia se hallaba severamente enlutada destacándose el gran catafalco del testero, donde se había colocado el paitón fúnebre social con el escudo del Círculo.

Como otros años, el coro fuó desempeñado por los alumnos de la clase musical del Círculo, reforzado por algunos cantores de primer orden bajo la dirección del señor Urquiza que fuó muy felicitado.

Como se verá por el anuncio que publicamos en otro lugar, mañana jueves, a las 4 de la tarde, se celebrará en el Círculo la 2.ª asamblea de socias.

Es de esperarse que todas las señoras y señoritas socias, que puedan hacerlo, concurran con puntualidad al local social.

Hay suya conveniencia en que esas reuniones de propaganda sean presididas por todas las personas de buena voluntad.

Ha despertado grandes entusiasmos el grandioso festival del próximo domingo, el último que se celebrará este año bajo los auspicios del Círculo.

Una prueba de ello, es la continua demanda de entradas que ha habido desde que éstas se pusieron en venta.

A seguir así muy pocas o quizás ninguna que no sea Gibraltor.

Lo que dirán los españoles para sus capas. ¡Lástima! q. 12, q. nos vinieron al pelo para derribarla hecho pedazos al estreno ese penón maldecido!

Así que, ya lo sabe Vd., no busque Vd. en la religión la iniquina de España contra Inglaterra y Francia. Búsquela principalmente en las páginas de la historia, búsquela en el alma misma del pueblo español, que allá la encontrará sin miedo a equivocarse.

Esto es lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo que se dice de la paz y después gloria.

Y lo

que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR — No perdais

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorriativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



LA CAJA OBRERA

Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorraras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escritorio p. blico. Ha trasladado su oficina a calle Milanesa número 1385 alca

AGUA ESTERILIZADA

1^a Fabrica de Leche Kefyr

Fundada en 1885—No tiene Sucursal

Casa especial en preparación de todas clases de leches específicas para enfermos, personas débiles y niños. Prevee a todas las S. de S. M., Sanatorios y Hospitalitos.

Ignacio Silva

Kefyr, Kumms, Baberre, Bulgara Yoghur, Gruel Arroz, Lacto Vaceline, Maternizada, Peptonizada, Esterizada para viajeros

Gral. Luna, antes Cordoba, 1237 Entre General Palleja y Zapicán

Tronos por frente, 3 y 4

Tel. Uruguay, 48, Aguada. Cooperativa: 3076, B. Vista

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y tienda religiosa.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón)

Sombrerería Nacional

Alejandro Taramella
ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE HOMBRE
Calle 18 de Julio 1281 entre Yi y Yaguarón

Boletín de "El Amigo del Obrero"

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de bandidos en 1793

Relato de una abuela

mandante, se había establecido en Chartres después de la muerte de su marido, y todavía moraba allí en 1793. Esta señora, que no tenía principios, ni siquiera sentimientos religiosos, era de menos que mediana inteligencia, y muy ordinaria en sus modales. Pronóstico se presentó la ocasión de cerciorarme de ello.

Su hijo era el reverso de la medalla. Naturaleza fina y delicada, hubiera debido sufrir lo indecible con los defectos de la señora Rambure si su piedad filial, ocultando sus ojos lo que faltaba a su madre, no le hubiera hecho ver más que sus buenas cualidades. Amaba a su ternura y tenía en ella la confianza.

Apenas dejó el joven comandante en sus cuartellos al escuadrón, apresuróse a volver a la calle de la Fosse. Su huésped, la señora Darelle, se estaba ya ocupando en consolar y en cuidar al pobre Tony, que había llegado sin fuerzas y desfallecido, pues nada había tomado aquél día, y se había consolidado en su enfermedad.

OBREROS

Es completamente inútil que os desvanezca los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

— No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregarán gratuitamente una

ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.
Día Sábado de 10 a. m. a 1 p. m.

tiempo, hoy mismo, acudid a solicitar a LA CAJA OBRERA

Imprenta Latina

La Imprenta Latina, cuyos trabajos tipográficos llevan siempre el distintivo de la buena calidad, a precios sumamente bajos. Impresión de libros, revistas, periódicos, esquelas, programas y todo trabajo comercial. Carteles nuevo modelo.

ESTEROTIPIAS

FLORIDA, 1532 MONTEVIDEO

Panificación á vapor

del ESTE
de la Vda. de M. PEÑA & HIJOS
Calle Constituyente, 1484

Primera y única fábrica
de BOCADITOS DE MONJA
CASA ESPECIAL
en la fabricación de galleta
Se vende

Pan inglés, para sandwiches aleman, de arocho y de graham

Panadería del Puerto

A VAPORE
Calle Piedras 236 y 238
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de salana y de turde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como dulces por mayor y menor, depósito de galleta de campaña y matina. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por su sabor y su potencia en su clase. Se sirven cualquier pedido del ramo con prontitud y sumo.

Nota.—No se admite pés devuelto.

BRONQUIOL

Del doctor J.R. Ramburi especialista en las enfermedades de las vías respiratorias

TOS-TOS

Medicamento eficaz para el asma y las afecciones bronquiales

BRONOUTIS

El Bronquiol se halla en venta en todas las farmacias. Depósito general: Droguería de J. Muñoz 25 de Mayo 701.

compadeció al ver la miseria a que nos hallábamos reducidas. El hedor del calabazo, la paja infecta que nos servía de silla y de lecho, los gritos desesperados de los enfermos y de los moribundos, y todos los horrores de aquella prisión infernal, causaron viendo dolor indignaron grandemente al Joven oficial.

Pocos momentos ante de su llegada a la Alhondiga supimos de boca de nuestros carceleros que íbamos a ser abogados en el Loira aquella misma noche. Mi madrina, mi hermana y Justina recibieron con seriedad la terrible noticia, y sólo pensaron en prepararse para aparecer ante el tribunal de Dios. Por lo que a mí tocó, el pensamiento de la muerte helóme de espanto. Murmuré contra la Providencia. Estrechábame entre sus mil santa mardina, esforzándome en tranquilizarme y en hacerme aceptar "generosamente" aquel suplicio espantoso. Su dulce voz, su cristiano lenguaje, me tranquilizaron algo, y concluí por resignarme a la divina voluntad, aunque bastante imperfectamente. Inmenso era mi dolor, y si bien no me rebelaba, todavía me apegaba a la existencia y esperaba contra toda esperanza. Es verdad que yo era entonces una jovencita de diecisiete años. Confío en que la bondad de Dios me habrá perdonado mi poca resignación.

Al señor Ramburé, según él mismo me lo refirió más tarde, lo costó lo indecible reprimir su cólera para no romper la cabeza a aquel miserable, cuyo cinismo le causó rabia. Conducido por un carcelero hasta el obacuro y sucio rincón en que estábamos, se

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870
SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De FRANCISCO COSTA

La casa es compromiso a confesiones votanas, manteniendo igual que las extintas en un 30 o más barato, porque recibe los envíos directamente de Europa. Gran surtido de cordones y telas de seda.

La casa se cierra todos los días la fiesta

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 1503, ESQ. VAZQUEZ

Juguetería y Mercería "Di Landro"

— DE —
José di Landro y Cia.

Variado surtido de juguetes y objetos para regalos—Artículos de Mercería en general—Útiles para bordar—Existencia permanente de las renombradas lámparas eléctricas de bolsillo y respuestas para las mismas recibidas directamente por la casa—Tarjetas postales—La casa reciba continuamente las últimas novedades—Agua Colonia Extra, marca Liverpool.

PRECIOS MODICOS

Calle Andes, 1490 (casi esquina Urugay)

Se atienden pedidos de campaña

Teléf Uruguay, 2320 Oriental

Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mezcla. Botella \$ 0.85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0.85. No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1.

Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales especiales para la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Mangano.

CALLE URUGUAY 1549

Inauguración del Instituto Óptico Oculístico anexo a la Farmacia Mangano, Uruguay 1549 esquina Tacuarembó.

El cansancio de la vista se evita previo examen GRATIS por el óptico restringido.

Talles eléctricos para la preparación de recetas de los médicos oculistas.

Se hacen composturas y se colocan cristales a 0,40 céntimos. Todo lente de la casa ya comprendido con el examen por el óptico especialista. Primer gabinete de oftalmometría. Esto anexo cuenta con responsabilidad científica.

TALLER MECÁNICO

DE CARPINTERIA, TORNERIA

FABRICA DE VIDRIERIA Y VAPORE

No más humedad en las paredes. Poco medio del asfalto cemento hidráulico, se ejecutan toda clase de trabajos de albañilería y reparaciones de casas en general.

Se garantizan los trabajos en los que se emplean materiales extranjeros.

Juan A. Baroffio Durazno 1046 Teléfono La Uruguay, 775 (Cordón)

breves palabras de que había asistido, por deber, aquella misma mañana, al suplicio del sacerdote Berteaux, y de que nuestro querido Tonio había sido recogido por una pladura mujer que lo cuidaba como si fuese su hijo suyo. El mismo al saber de boca del muchacho nuestras desgracias, había vendido al Alhondiga a fin de manifestarnos la simpatía que lo inspiraba nuestro infarto, y para decirnos que iba a poner todo empeño y solicitud con objeto de sacarnos de la prisión. Habíamos esperado que una tregua de algunas días la hubiera permitido preparar nuestra evasión; pero acababa de asomber, al mismo tiempo que nosotros, que la ejecución iba a ser aquella noche. Estaba, por tanto, resuelto a tentar lo imposible a fin de arrebatarla a la muerte, razón por la cual nos dejaría inmediatamente con objeto de euepear sus diligencias.

Significóle mi madrina, en nombre de su generosa abnegación nos inspiraba, y así, le dijo:

— Salga usted o no atroso en su empresa, tenga entendido, caballero, que se hará usted acreedor a nuestra gratitud, y si no podemos manifestarle en este mundo nuestros sentimientos, pediremos a Dios por usted en el cielo.

Acerándose entonces mi hermano

al Joven oficial lo dijo en tono suplicante:

— Ya que usted tan bendados, caballero, me atrevo a pedirle un favor, que

ESTANDO presente la señora Darelle hizo nuevas preguntas el comandante al muchacho, quien les respondió todo acerca de su historia, rogándoles que, si hacían podían, tratasen de sacarlos de la prisión. Vivieron emocionados con la relación de Tonio, la señora Darelle y el comandante se lame taban de su impotencia, y no podían menos de sentirse macho.

— Probemos, sin embargo — dijo, por fin, el señor Ramburé — y a probar obtener, valléndome de Marceau, una autorización para entrar en la Alhondiga. Espero llegar hasta donde estén esas infelices, y tal vez halemos de salvarla.

Entonces refirió Marceau al comandante cómo de nada habían servido los sus esfuerzos para liberar de la guillotina a la joven Angélica de Milla, que había caído en manos de sus soldados en la sangrienta jornada de Mars, y a la que había tomado bajo su protección. Habían confiado a una hermana familia de Laval, la cual le prometió velar por ella. Pero enterada la joven de que estaban condenados a muerte los que ocultaban a los realistas, no quiso comprometer a sus huéspedes, y ella misma valerosamente se dió por prisiónera. En presencia del tribunal revolucionario, invocó el nombre de Marceau; de nada le sirvió, y fué condenada a pena capital. Sabe del peligro en que se hallaba su pro egida, acudió el general a toda prisión a Laval; pero tuvo la pena de saber cuando llegó qué la cabaza de la joven acababa de caer sobre el ca-

bló muy bien. Apenas se fuso en autos su subordinado acerca de lo que pretendía.

— Mucho me alegro — le dijo — de haber ocasión de poderlo servir. Desde luego apruebo en un todo tu conducta, mi querido camarada. La guerra a que nos obligan es una guerra de salvajes, y de mejor gana asentaría mis golpes sobre los malvados que nos dirigen, que no sobre los aldeanos de estas infelices provincias. Procuremos salvar, al menos el mayor número que nos sea posible. Pero te deseo mejor suerte que la que yo tengo.

Entonces refirió Marceau al comandante cómo de nada habían servido los sus esfuerzos para liberar de la guillotina a la joven Angélica de Milla, que había caído en manos de sus soldados en la sangrienta jornada de Mars, y a la que había tomado bajo su protección. Habían confiado a una hermana familia de Laval, la cual le prometió velar por ella. Pero enterada la joven de que estaban condenados a muerte los que ocultaban a los realistas, no quiso comprometer a sus huéspedes, y ella misma valerosamente se dió por prisiónera. En presencia del tribunal revolucionario, invocó el nombre de Marceau; de nada le sirvió, y fué condenada a pena capital. Sabe del peligro en que se hallaba su pro egida, acudió el general a toda prisión a Laval; pero tuvo la pena de saber cuando llegó qué la cabaza de la joven acababa de caer sobre el ca-

bló muy bien. Apenas se fuso en autos su subordinado acerca de lo que pretendía.

— Mucho me alegro — le dijo — de haber ocasión de poderlo servir. Desde luego apruebo en un todo tu conducta, mi querido camarada. La guerra a que nos obligan es una guerra de salvajes, y de mejor gana asentaría mis golpes sobre los malvados que nos dirigen, que no sobre los aldeanos de estas infelices provincias. Procuremos salvar, al menos el mayor número que nos sea posible. Pero te deseo mejor suerte que la que yo tengo.

Entonces refirió Marceau al comandante cómo de nada habían servido los sus esfuerzos para liberar de la guillotina a la joven Angélica de Milla, que había caído en manos de sus soldados en la sangrienta jornada de Mars, y a la que había tomado bajo su protección. Habían confiado a una hermana familia de Laval, la cual le prometió velar por ella. Pero enterada la joven de que estaban condenados a muerte los que ocultaban a los realistas, no quiso comprometer a sus huéspedes, y ella misma valerosamente se dió por prisiónera. En presencia del tribunal revolucionario, invocó el nombre de Marceau; de nada le sirvió, y fué condenada a pena capital. Sabe del peligro en que se hallaba su pro egida, acudió el general a toda prisión a Laval; pero tuvo la pena de saber cuando llegó qué la cabaza de la joven acababa de caer sobre el ca-

</